

清華教育大樓動土 國教師培創新基地落地生根

本校與國立新竹教育大學 105 年底合校，但仍分兩個校區上課。清華大學 9 月 30 日在校本部舉行教育大樓的動土典禮，竹師教育學院 2 千多位師生可望在 2 年半之後，全由南大校區遷入校本部上課。賀陳弘校長說，校本部的藝術大樓也將在近期內動工，待藝術學院師生遷到校本部後，112 年即可依原訂的合校計畫全部實現。

清華教育大樓造價 8.35 億元，教育部合校經費補助 8 億元，本校自籌 3 千 5 百萬元。新的教育大樓由張樞建築師事務所設計監造，將座落在清華大學鄰近南校門的寶山路側，為地上 8 層、地下 2 層共 8000 坪的建築，包括創客教室、互動講堂、劇場教室、國際會議廳及教學空間等，將是一棟綠化、節能、減廢的銀級綠建築及智慧建築。

賀陳弘校長指出，教育大樓動土是合校重要的里程碑，也是竹師教育學院的全新開始。回顧合校的過程艱辛，他親身參與的說明會就有三十多場。合校以來終於「從懷疑到相信，從動盪到穩健，如今能夠開始大步向前。」

賀陳校長表示，普魯士元帥毛奇在普法戰爭勝利後曾說「普魯士的勝利早在小學教師的講台上就決定了」，他也相信，一個國家的國力取決於國民教育的素質，清華竹師教育學院正為此努力，「教育對於台灣的重要性不亞於半導體產業，三十年後大家將可以看到清華教育學院領導全台灣的國民教育所孕育出的巨大資產。」這樣的理念在合校後也獲得企業家捐助 1 億元給教育學院發展未來的教學與研究。

本校近年大力推動跨領域學習，這樣的精神也反映在硬體建設上。賀陳校長表示，教育大樓的室內空間配置將打破各系所的界限，採用以學院為核心的概念，如幼教系、特教系、心諮系、英語教學系、體育系、數理教育研究所、學習科學與科技研究所等系所的教學空間及資源都將整合為學生所用，學術合作變得容易，也更利於教育與清華其他科技領域的結合，「藉由空間改造來實踐跨域精神。」

參與教育大樓規畫的竹師教育學院副院長王淳民表示，教育大樓的設計強調互動交流，期待藉由空間來啟動創意。大樓內特別設計多處可供師生自由使用與休憩的開放空間，採用如咖啡廳的裝潢，也可舉辦小型藝文活動。此外，也規畫多間創想空間，就像家裡的客廳與餐廳，透過交流或學習社群的運作，將可激盪出更多教學與研究想法。

王淳民指出，培養優秀的未來教師是竹師教育學院的重要任務，過往師資培育較缺少肢體語言與身體律動的訓練，因應線上課程與多媒體應用於教育的需求，教育大樓頂樓特別規劃了一間多功能劇場教室，除了可提供不同系所排練戲劇的需求，如幼教系的幼兒劇與英語教學系的話劇，也有攝影棚與媒體剪接室等空間，提供更多元的使用。此外，一樓也有延伸至戶外的環境教室，未來可能結合周邊空地建立小型菜園，提供食農教育與華德福教育的場地。

南大校區的竹師教育學院及藝術學院 112 年將全數遷入光復路校本部的新大樓上課。賀陳校長表示，南大校區(原竹教大校址)已在進行新的規畫，8 公頃校地 3 萬坪校舍的環境，將作為延伸連結新的領域之用，包括發展中的醫學院用地，以及與醫學和產業結合的軟體園區等。

除了校內師生，動土典禮當天也有多位貴賓參與執鏟動土，包括教育部師資培育及藝術教育司鄭淵全司長、中央研究院曾志朗院士、清華大學 EMBA 榮譽會長林黃彰先生、張樞建築師、建埕營造黃建仁總經理。



清華大學教育大樓動土。

左起清華 EMBA 林黃彰榮譽會長、顏東勇總務長、本校陳文村前校長、賀陳弘校長、教育部師藝司鄭淵全司長、中研院曾志朗院士、竹師教育學院王子華副院長、建埕營造黃建仁總經理。

清華大學教育大樓動土。

左起張樞建築師事務所張樞建築師、清華 EMBA 林黃彰榮譽會長、顏東勇總務長、本校陳文村前校長、賀陳弘校長、教育部師藝司鄭淵全司長、中研院曾志朗院士、竹師教育學院王子華副院長、建埕營造黃建仁總經理。



清華大學教育大樓動土。
左起清華 EMBA 林黃彰榮譽會長、顏東勇總務長、本校陳文村前校長、賀陳弘校長、教育部師藝司鄭淵全司長、中研院曾志朗院士、竹師教育學院王子華副院長、建埕營造黃建仁總經理。



賀陳弘校長表示，一個國家的國力取決於小學教育的素質，清華竹師教育學院正為此努力，將培育出最優秀的小學老師。



清華大學教育大樓動土，眾多來賓為工程平安順利祈福。



賀陳弘校長表示，教育對於台灣的重要性不亞於半導體產業，三十年後大家將可以看到清華領導台灣的國民教育所孕育出的巨大資產。



張樞建築師說明清華教育大樓的特色。



教育部師藝司鄭淵全司長親臨本校教育大樓動土典禮。



陳文村前校長見證了清華與竹教大合校的所有過程。



竹師教育學院老師們與張樞建築師（第一排右一）開心合影



教育大樓正立面（模擬圖）



教育大樓西北角校園入口（模擬圖）



教育大樓東南角對外立面（模擬圖）



教育大樓景觀中庭（模擬圖）